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ПОКАНА
Настоятелството на общото работническо 

дружество „Братство“ поканва членоветѣ сида 
присжтствуватъ на събранието, което ще 
отане въ Петъкъ 8 т. м. 2 часа послѣ обѣдъ. 
Въ него ще се разглѣдва програмката за да- 
ьание вечеринка и нѣкой дружественни работи.

Настоятелството.

ческа партия се ооьрне въ оня ураганъ, 
който ще помете отъ дъно цѣлия днешенъ 
общественъ строй, съ всички негови неспра- 
вѣдливи и притеснителни уірѣждения и па
рѣ д би.

Но въ какво може да се състои нашата 
сила? Какъ можемъ да я уголѣмимъ и напра
вимъ страшна за нашитѣ неприятели?

Да-ли етя въ самооболщенията, чепий само 
съ викание и вдиганііе шумъ ще всѣемъ 
классово съзнание -въ работната масса? Да-ли 
е въ самооболщението, че ний само като 
правимъ широки полети въ областьта на 
социалистическата мисъль, ще можемъ безъ 
да се загрижваме, щото тази социалисти
ческа мисъль да проникне и въ най пос- 
лѣдната колиба па най-сетния бѣднякъ, да 
уякчимъ основитѣ на Работническата Со- 
циалъ-демократическа партия?

Да-ли ще можемъ ний да увеличимъ на
шата сила тогава, когато, отъ една страна, 
се въодушевляваме отъ социалистическитѣ 
идеали, а отъ друга, съзнателно или несъз
нателно, пречимъ на обединението на нашитѣ 
сили, распокъсваме ги на отдѣляй малки ро- 
тички, които не стоятъ въ никаква връзска 
помежду си и, като такива, биватъ слаби и 
некадърни да извършат ь онова, което стои 
на чело на нашата программа, касателно 
■н ашитѣ... крайни _ .искаяпгУ____________ _ -

Но не см-ли такива едни самооболще- 
ния, такива едни распокъсвания, които радватъ 
нашитѣ неприятели, враговетѣ на нашето ра
ботническо движение?

Едва-ли има нужда да отговаряме ний 
на тѣзи и тѣмъ подобпи питания. На тѣхъ 
си е отговорилъ вече отдавна всѣки единъ 
членъ на нашата партия.

Ний знаемъ, че вашата сила се състои 
не само въ святостьта на нашитѣ социалисти
чески идеали, а още и въ физическото над
мощие на нашитѣ работнически баталйони; не 
само въ качеството на нашитѣ крайни цѣли, 
а и въ количеството на нашитѣ съмишленници, 
съюзници. И като е тъй, знаемъ, че именно чрезъ 
пропагандирванието на социалистическата ми
съль между най-голѣмъ кръгъ отъ нашата 
работна масса, чрезъ всяванието й на клас
сово съзнание гго пътя на мирната и гни 
роко распростирующа се пропаганда ний ще 
можемъ да направимъ да застане подъ на
шето червено зраме всичкия работенъ свѣтъ, 
който ще бжде въ състояние да тури единъ 
день край па днешната експлоататорска на- 
рѣдба. Ний знаемъ още, че само едно обеди
нение, едно тѣсно сплотение на нагиитѣ силѣ 
може да усигури успѣха на нашето движе
ние, да го запази отъ всѣкакви примеждия и 
очисти пжтя му отъ всѣкакви прѣчки.

Ето, съ такива мисли и смждения бѣхж 
проникнати делегатитѣ на нашата партия на 
II-ия й националенъ конгрессъ; ето, съ такива 
мисли и сжждения трѣбва да се проникне и 
всѣки членъ отъ нашата партия, като знае и 
разбере, че само въ това е нашата сила и не 
си прави илюзия, че иначе би могло да се 
усигури едно свѣтло близко бждмще па нашето 
движение.

Онзи, който не иска да съзнае тази ис
тина, не може да бжде полезенъ членъ на на
шата партия, за това и той фактически не 
съществува за нея.

Онзи, който иска да кокетира само съ 
социалистическото движение, съ социалисти
ческитѣ идеали, безъ да работи за обединени-

При всичко че въ 80 брой на в. Социа
листъ ний обявихме, че абонаменти за вѣ
стника, вноски въ централната касса и помощи, 
които се събиратъ по разни случаи, да се испра- 
щатъ само на адрессъ: до администрацията на 
в. „Социалистъ,“ мнозина отъ абонатитѣ ни и 
другаритѣ испращатъ такива сумми или до 
редакциитѣ на вѣстника и сп. „День“ или 
частно до нѣкой отъ членоветѣ на Ц. Комитетъ. 
Ний повторно молимъ всѣкакви сумми, ноито се ис
пращатъ за партията, било за абонаменти на в. 
„Социалистъ“ и сп. „День,“ било вносове и по
мощи, да се адресиратъ само до администрацията 
на в. „Социалистъ“.

Отъ Централния Комитетъ.

Нѣкой отъ другаритѣ, до които испра- 
тихме по нѣколко екземпляра отъ програм- 
мата и устава на партията още не еж внесли 
стойностьта имъ. Понеже комитета > срѣща го- 
лѣми затруднения при ненаврѣменното имъ ис- 
плащаниѳ, молимъ тия другари по скоро 
да испратятъ стойностьта на испратенитѣ до 
тѣхъ екземпляри отъ программата и устава.

Отъ Кассиера на Ц. Комитетъ.

Гдѣ е нашата сила?
Нѣколко години има вече, отъ какъ съ

ществува у насъ социалистическото движение. 
А преди мѣсецъ нѣщо българската Работ
ническа Социалъ-демократическа партия можа 
да прати своитѣ представители па вторий на- 
циопаленъ конгрессъ, който трѣбваше да за
тегне още по-вече якитѣ връзки на нейнитѣ 
отдѣляй организации, да имъ вдъхне бодрость, 
енергия и силно постоянство въ поведената 
борба съ несправедливия и непоносимъ об
щественъ строй. И дѣйствителпо, на втория 
нашъ националенъ конгрессъ бидоха взети 
такива рѣшения и такива мѣрки, прицѣлътъ 
на които бѣше не друго, освѣнъ усилванието 
и уякванието па нашата млада партия и га- 
рантирванието й на едно по свѣтло бъдъще. 
Защото, колкото и да сме убѣдени, че самата 
економическа еволюция ще даде гранитната 
якость на нашата работническа партия, като 
попълни съ стотини хиляди нейнитѣ сега 
прошерени редове, обаче, ний не можахме и 
не трѣбва да си правимъ илюзии, че безъ 
една систематическа организирана дѣятел- 
ность отъ наша страна, безъ единство на 
нашата борба, безъ сплотеностъ и группи
ровка на нашитѣ сили, ще можемъ, туку 
тъй, по просто едно щение, да заемемъ онова 
мѣсто въ полето на общественнитѣ борби, 
което рано или късно да ни усигури закрйната 
побѣда надъ всичко несправедливо, мерзко и 
непоносимо. Делегатитѣ на И-ия националенъ 
конгрессъ на нашата партия си отидоха съ 
торѣ ща вѣра въ свѣтлото бъдъще на нашето 
движение, защото тѣ вѣрваха, че кедомъ съ 
економическия процессъ, който се извършва 
у насъ, ний ще бъдемъ винаги въ състояние 
да намѣримъ и прѣдприемемъ такива мѣрки, 
които да правятъ, щото нашитѣ сили да рас- 
тътъ отъ день на день сё по-вече и по-вече, 
докато най-после днешната слаба работни

ето на нашитѣ социалистически сили, безъ 
да съдѣйствува за широкото распропагандир- 
вание на социалистическитѣ ни идеали, той е 
непотрѣбепъ, даже вреденъ членъ на пашата 
партия и, като такъвъ, гпрѣбва да остане вънъ 
отъ нея . . .

Ето защо ний се обръщаме съ аппеллъ 
къмъ всички наши другари изъ провинцията, 
къмъ всички работнически организации, всички 
социалистически группи въ България, да си 
протегнемъ братски рмцѣтѣ едни на други и 
уякчимъ нашия священъ съюзъ за борба съ 
гнилото, несправедливото, като продължаваме 
да работимъ въ начъртаното отъ конгресса пи 
направление, вѣрващецъ, че по този пмтъ ний 
рано или късно ще побѣдимъ!

Нека хубавия девизъ на нашата Бълга
рия: „ Съединението прави силата11 не излиза 
никоги изъ нашия умъ, и тогава нека бмдемъ 
сигурни, че чрезъ енергичното распростране- 
ние на нашитѣ социалистически идеали между 
нашата работна масса ний приготовляваме цар
ството на разума, на сараведливостьта, цар
ството па социализма. . . .

Нека, прочее, всички работнически и со
циалистически организации влязатъ въ прямо 
сношение съ централния комитетъ на па
шата партия, който е възела на пашата обща 
дѣятелность, и съ нови сили, твърдость и съзна- 
дішідірис'гъшітъ-ііо -скпро- къмъисиъляе пи ето рѣ • 
тенията на II-ия ни националенъ конгрессъ, 
вѣрващецъ, че именно въ нашето обединение 
е и нашата сила и че само съ усиленото 
раснропагандирвание на нашитѣ идеали между 
грамадната работна масса можемъ да се надя - 
ваме за уголѣмявапие и нарасвание на нашитѣ 
сили ....

— р —

вътршна ташГ
- Тия дни презъ София минаха около 10 

души италианци работници, повикани да работятъ 
по строящата се желфзопљтна линия София — 
Романъ. Сиромашията е изгонила тия нещастници 
изъ тѣхното отечество Италия, отъ гдѣто тѣ 
излезли съ всичкото си богатство — по една 
торбичка, зада търсятъ прехрана въ България. 
ТѢ см помамени отъ предприемачитѣ по линията 
съ разни обѣщания и кой знае колко тѣ ще 
бждатъ изненадани, когато видятъ че българ- 
скитѣ експлоататори на работническата снага 
не падатъ по-долу, даже см по жедни за тѣхната 
кръвъ отъ италиянскитѣ. Тѣ еж. повикани отъ 
далечна Италия за да конкуриратъ на българ- 
скитѣ работници; тѣхъ предприемачитѣ по ли
нията употрѣбяватъ като орждие за да побивать 
заплатитѣ на българскитѣ работници, които ра
ботятъ за по 1— 2 л.на день и по този начинъ 
раздухз-.тъ националната вражда между работ- 
ницитѣ. Ако единъ день всичкитѣ работници 
разбератъ, че капиталиститѣ ги наострюватъ 
единъ противъ другъ, че тѣ си служатъ съ ра
ботника противъ самия работникъ, само и само 
за да докарватъ по голѣми печалби въ своя 
джебъ, тѣ ще прѣмахнатъ всички вражди по
между си и ще се опълчатъ противъ общия си 
врагъ — капитализма.

— Народнитѣ учители отъ сега трѣбва 
да си взимать тапия и отъ поповетѣ за своята 
„благонадѣжность“. Малко имъ бѣха до сега все
възможни оскърбления и онеправдания. Сега пъкъ 
и духовенството се испречва и иска да посѣгне на 
неговата съвѣстъ. Сииодътъ е рѣшилъ, щото чер- 
ковнитѣ настоятели въ споразумение съ училищ- 
нитѣ, за тъзи година да избирать за учители 
хора благочестиви, добри и честни, разбира се 
споредъ понятието на поповетѣ. Получихме вече 
преписи на едно окрљжно писмо отъ Софийския 
владика, и друго отъ Ямболския архиер. намѣ
стникъ, съ подобно съдържание. Човѣкъ се пита:
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адвокати и всевъзможни други смукачи на ра
ботническата крьвь, които и ьлнятъ първитѣ 
редове на правителствената партия, сж най- 
голѣмитѣ врагове на селската и занаятчийска 
собственность. Кой е оплелъ въ мрежата си се- 
ленина и го кара да си продава и послѣдната 
нивица за дългове? Лихварина и бирника. Кой 
изсмуква послѣдната му парица и го прави нае- 
менъ робъ? Безбожния адвокатинъ, който отива 
даже и въ затворитѣ да обира арестантитѣ съ 
знанието на министритѣ. Кой съсипва занаят
чията, кой му отнема алиатитѣ и го превръща 
на безимотенъ човѣкъ, на сетенъ сиромахъ? Пий 
ли или най голѣмитѣ приятели на министритѣ: 
предприемачитѣ и богаташитѣ? Пай сетнѣ ний 
ли разрушаваме фамилията или голѣмцитѣ, които 
колятъ и бѣсятъ? Като захванете отъ пай висо- 
кото*мѣсто  до послѣдняя старши стражаръ, раз- 
вратътъ се упражнява въ най голѣмъ размѣръ на 
лѣво и на дѣсно. Кой блудствува, кой поддържа 
проституцията, кой разваля семейното щастие 
на слабитѣ, кой безчести дъщеритѣ на сиромаситѣ, 
ако не фабриканти, лихвари, лъжливитѣ хрис
тови служители, голѣмцитѣ и бездѣлиицитѣ бо
гаташи, все първи приятели и поддържатели 
на правителството? Вий, г-да, разрушавате фами
лията, защото вий живѣете въ най голѣмь раз
вратъ!

— Свободата на печата. Правителствен- 
ния в. Миръ предлагаше разни мѣрки да се оза- 
конятъ за да се стѣсни свободата на печата. Но 
преди събранието да се събере и изработи стѣс- 
нителнитѣ закони, нуждни за заягчаванието 
властьта на консерваторитѣ и съединиститѣ, влас- 
титѣ вече сж започнали по своему да изнасилватъ 
свободата на печатното слово. Въ редакцията па 
бургазския в. Борецъ е правенъ вече третий 
пять обискъ за да се издирятъ самитѣ автори 
на разнитѣ статии написани противъ правител
ството. За отговорния редакторъ на Борецъ се 
искать 70000 л. гаранция<и 28 г. затворъ по 
9 обвинителни акта.

— Бѣхме съобщили, въ единъ отъ мина- 
литѣ броеве на в. Социалистъ, че правителст
вото чрезъ окржжното на г. Гешова, косвенно 
задлъжава чиновницитѣ да се обличатъ съ шаеци 
и платове, изработвани въ България. Следъ това 
ново облагаете, извършено надъ държавнитѣ 
служители, минстръ Гешовъ е распратилъ ново 
окржжно, съ което прѣпоржчва на подвѣдомствен- 
нитѣ си учреждения да употрѣбяватъ за разнитѣ 
нужди на канцелариитѣ си ежщо предмѣти отъ 
мѣстно произведение, като разни губери, килими, 
чулове, платове за пердета, ножове, кожени из- 
дѣлия и т. н.. изработвани въ разнитѣ градове 
на България.

— Единъ голѣмъ скандалъ въ София. 
Въ понедѣлникъ па 28 т. м. следъ обѣдъ на 
една отъ маситѣ при хотелъ „Константинополь“ 
сж сѣде.іи нѣколко радослависти и единъ отъ 
тѣхъ, като съгледалъ, че наблизо се навърта 
една личность, позната тѣмъ като шпионинъ и 
провокаторъ, става и му нанася съ бастунъ 
силенъ ударъ по главата. По поводъ на това арес- 
туванитѣ се държаха до 8 часа вечерьта: запасний 
капитанъ Матровъ и други нѣкой сж биле ежщо 
арестувани иистѣзавани; вечерьта арестуванитѣ 
се пущатъ; озлобени до крайность тѣ, и още 
10 души, повечето върнали се възстанници 
изъ Македония, се събиратъ вънъ предъ 
една бирария; започватъ да пиятъ нѣкой въз- 
станически пѣсни, наздравици и викове: „Да жи
вѣе революцията!“ „Долу полумѣсеца!“ Полици- 
цията заповѣдва да се затвори заведението: нови 
збивания, ританици, мушкания, псувни, викове, 
припускание съ коне върху публиката. Съ уд
ряния, стражаритѣ успѣли да закаратъ въ уча
стъка 3—4-ма души. Арестуванитѣ биле изново 
малтретирани.

защо ли поповетѣ не си гледатъ черквата, ами 
са мѣсятъ и тамъ, гдѣто хичъ не имъ о мѣстото? 
Колко смѣшни работи! Единъ развратенъ до въ 
коститѣ и янлъшъ Христовъ служитель, закак- 
вито постоянно се говори изъ народа, ще дава 
уроци на учитель за благочестие: другъ 
нѣкой, лихваръ и безбоженъ експлоататоръ на 
работното население, ще дява мѣрка за кой учи
тель е добъръ. и кой не; трети пъкъ, който не ми
нава день да не ограби, да не излъже и да не 
фалшифицира, ще се произнася за честност,ьта 
на учительтъ. Но народния учитель, поради сво
ето несъзнаиие, много нѣщо е претърпялъ, та 
защо и поповетѣ да не си опитатъ касметя да 
го направляватъ въ плѵгя на нравствепностьта.

— Както и трѣбваше да се очаква, пра
вителството растури нѣкояко общински съвѣти 
за, да намѣсти въ тѣхъ свои гешефтари. Разбира 
се, това не е можело да стане освѣнъ съ насилия 
върху избирателното право на народа. Въ Ловсчъ 
и Калоферъ напр., споредъ съобщението па 
единъ опозиционеиъ листъ, полицията просто е 
разгонила избирателитѣ за да даде возможность 
на своитѣ агенти да напълнятъ кутиитѣ съ отъ 
рано приготвени бюлетини и още отъ самото 
начало да фалшифициратъ изборитѣ. Ето ви 
още едни книжени избори', не ще и дума, че ако 
книженитѣ късчета спущани произволно отъ 
полицията и наричани отъ нея избирателни, има 
нѣкакво значение, народната партия би била 
най многочисленната.

— Нѣкой вѣстници съобщаватъ, че влас- 
тьта е била по диритѣ на нѣкакви комплоти въ 
София и Русее, които се устроявали противгь влас- 
твующитѣ. Пеможе нищо положително да се 
каже да ли е открито такова нѣіцо или не. Но 
вънъ отъ това, ний никакъ не се съмняваме, че 
между нашитѣ русофилствующи либерали, пар- 
тизанитѣ на кнута, не е изчерпана още лю- 
бовьта къмъ камитѣ и бомбитѣ, чрезъ които 
тѣ искать да си очистятъ пж.тя къмъ властьта. 
Слаби, иичтожни за да намѣрятъ опора въ на
рода, тѣ не би се отказали изново да повторятъ 
старитѣ си опити и следъ туй да избѣгать задъ 
граница, за да се истягатъ подъ крилото на 
русский автократъ. Тъзи тѣхна, комплотажийска 
дѣятслность не може освѣнъ да дава храна на 
тиранията. Ако ни се падне случай ще се по- 
върнеме къмъ герои тѣ на камата й револвернитѣ 
вистрели изъ кюшетата.

— Полицейска разбѣснялоеть. Габров
ския гражданинъ г. Петръ Аврамовъ ни испраща 
едно подробно писмо за истезанията нанесени 
на 12 т. м. нему отъ дивия полицай, Троянский 
окол. началникъ, въ троянския мънастиръ. Ве- 
черьта на ежщий день г. Аврамовъ отъ стаята 
си чува силна гюрултия, слиза и вижда, че на
чалника се развикалъ и распсувалъ противъ си- 
нътъ на хотелджията. Г. Аврамовъ му забѣлѣзва 
че той нѣма право да се отнася така улично 
къиъ единъ гражданинъ, и ако синътъ па хо
тел. се е провинилъ, може да иска наказанието 
му по оказания отъ закона редъ. Грубиянътъ 
полицай въ отговоръ, напсува и наскърбява и 
него. Г. Аврамовъ заявя че ще дири утрѣ удо
влетворение. „Утрѣ ли? Азъ ей сега ще ти дамъ 
удовлетворение!“ (чува ли „благовъспитания“ 
шефъ на стража ритѣ г. Стоиловъ?) Съ тѣзи 
думи началника дава заповѣдь да се арестува 
г. Аврамовъ, като дохажда и той следъ него. 
„Ти ще искашъ удовлетворение, а?“ и следь това 
г. Аврамовъ е билъ облѣнъ въ кърви отъ юмру- 
цитѣ на началника. „Иди сега се оплаквай!“ — 
свършила, необуздания „пазитель на реда“. Ний 
предаваме само факта, нека всѣки гражданинъ 
самъ си състави заключението какво трѣбва да 
се прави съ подобни взети отъ улицата разбой
ници и облечени съ полицейска власть. Нека 
всички работници, занаятчии и селени знаятъ, 
че до гдѣто тѣ нехаятъ, полицията още дълго 
врѣме ще бѣснува така. Напусто сж. всѣкакви 
оплаквания до високопоставени народни изЬд- 
ници, които на широко сж. се распасали, защото 
нѣма кой да имъ тури юзда.

— Всѣки, който иска да се запознае съ 
нашитѣ възгледи върху собственностьта и фа
милията може да направи това много лесно като 
прочете коя и да е отъ книжкитѣ, въ които се 
излага нашето учение. Тѣзи книжки сж достжпни 
всѣкиму; ний се мжчимъ да ги пишемъ на тол
кова ясенъ, лесноразбираемъ езикъ, щото не вѣр- 
ваме и най затлъстелитѣ мозъци па нашитѣ про
тивници да почувствуватъ нѣкаква умора отъ 
тѣхното прочитание. При все това вѣстникътъ 
на тайнитѣ фондове Миръ повтаря хиляди пжти 
повтаряната отъ безсилнитѣ наши противници 
старата и глупава пѣсень, че социалиститѣ ис
кали, унищожението па собственностьта и раз
рушението на фамилията. Разбира се, смѣшно е 
да се мисли, че Миръ може да направи исклю- 
чение между нашитѣ противници и да каже 
противъ насъ нѣщо по друго отъ глупоси и без
смислици. Единствената позиция на която и Миръ 
може да се държи, тя е да заблуждава селенитѣ 
и занаятчиитѣ, че ний сме искали да у нищо- 
жимъ тѣхната собственность. Но безспорно е, че 
тъзи собственость се унищожава отъ владѣю- 
щитѣ класи; лихвари, банкери, предприемачи,

Второ събрание на работ. дърводѣлци. 
Въ София.

Второто общо събрание на Софийскитѣ ра
ботници дърводѣлци стана на 27 Авг. въ помѣ- 
щеиието на ресторана „Златни Еленъ“.

На дневенъ редъ бѣ въпроса по организацията. 
Обърна се внимание на това, гдѣто въ единъ 
мѣстенъ търговски вѣстникъ се отрича факта, 
че въ София имало достатъчно работници — дър
водѣлци. Писачитѣ на този листъ не се отлича- 
ватъ никакъ отъ капиталиститѣ — дърводѣлци. 
И еднитѣ и другитѣ мислятъ, че.въ единъ градъ 
само тогава има достатъчно работници, когато 
на мѣстото на единъ работникъ се явяватъ 20—30 
души безъ работа хора съ шапки въ ржка и 
съ умиленъ погледъ просяи работа. Така да се 
мисли, значи да мислишъ като сжлцински експло
ататоръ.

Пристжпи се къмъ избирание една 7 членна 
коммиссия, която да прегледа сжществующий 
уставъ и да го докладва на едно общо събрание.

Единъ неискрененъ доброжелатель
Въ послѣдната V книжка на сп. „Мисъль“ 

срѣщаме една статия подъ заглавие „нашитѣ 
литературни списания“, въ която г. Кърстевъ 
е помѣстилъ една критика на партийното пи 
сп. „День“. У насъ почти всички вѣстници и 
списания сж се исказвали по социализма изобщо 
и социалистическото движение частно въ Бъл
гария. И „Мисъль“ е закачала много пжти 
за социализма у пасъ, но почти винаги се „ни 
въ клинъ, ни въ ржкавъ“. Когато прелиствахме 
Ѵ-та кн. на „Мисъль“, намъ ни се мѣрна 
предъ очитѣ спомѣнатата критика и тоя пжть 
си помислихме, че почтения Д ръ, редактора 
на „Мисъль“ — ще се е рѣшимъ най-послѣ да 
се искаже веднажъ за винаги ясно и открито: 
какъ гледа той па социализма: като па учение 
„врѣдително„ и „безнравственно", както го 
окачествяватъ безчестнитѣ му хулители или като 
па „екзотическо растение“, което не може 
да пустпе корени въ самобитната българска 
почва. Обаче слѣдъ прочитанието па Д-ровата 
критика, ний останахме разочаровани изново. 
Критиката на „День“ не дава едно ясно прѣ- 
дставление за възгледитѣ на г. Кръстева по 
социализма. На пьрво мѣсто стоятъ бѣлѣжкитѣ 
му за злобата, която ужъ социалиститѣ или 
по право казано социалистически водители 
распрострапявали, споредъ г. К., между ра
ботното население.

При това г. К. се изразява, че „тѣ (во- 
дителитѣ) съзнателно култивиратъ тая ожес
точенность, тая ужасна вражда“. Пий бихме 
си примълчали, ако съ тѣзи подмѣтапия не 
се правяха криви тълкувания върху сжщностьта 
па социалистич. пропаганда не се хвърляше 
сѣпка върху цѣлого движение. Наистина, какво 
означава твърдението че „водителитѣ“ съзна
телно распрострапявали въ населението озло- 
бление? Дас всѣвать озлобление за достиганието 
на нѣкакви крайни цѣли означава да дѣйство
вать не върху съзнанието, а върху животин- 
скитѣ инстинкти па хората, значи да бждешъ 
единъ шарлатанипъ хиппотизаторъ, който съ 
своето слово върти хората по волята си. Сжще- 
врѣменно туй твърдение означава, че борцитѣ 
за социализма, „оная маса, която е истинския 
носитель на социалистическата классова борба“ 
е зганъ, която дѣйствува подъ влияние на 
врѣменнитѣ подбуждения на „водителитѣ“. — 
Истина ли е че социалистическото дѣло е плодъ 
на по кжса или дълговременна екзалтация на 
маситѣ, истина ли е че социалиститѣ искать 
да въздѣйствуватъ върху грубитѣ инстинкти 
на масситѣ за да достигнатъ крайнитѣ си 
цѣли? Ако г. К. мисли тъй, ний ще трѣбва 
да го обвинимъ въ невѣжество.

Въ всичкитѣ си конгресси, на всички 
мѣста, дѣто е трѣбвало да обяснимъ сжщностьта 
на социал. пропаганда, ний сме заявявали, 
че за успѣха на социализма е необходимо раз
витието на классовото съзнание въ работния 
народъ въздѣйствувание върху ума на работ
ника, чрезъ което той би си разяснилъ нас
тоящето положение и бжджщата еждба. Колкото 
по-вече работницитѣ сж съзнателни, толкова 
поглеждатъ по-надалечь и тѣхнитѣ крайни стрѣ- 
мления клонятъ къмъ социализма. До когато 
работницитѣ се наииратъ недокоснати отъ 
социалистич. пропаганда, тѣ чувствуватъ не- 
щасното си положение, но не разбиратъ при- 
чинитѣ му. Често пжти сиромаха мисли, че 
тѣзи причини лежатъ вънъ отъ този свѣтъ, нѣ- 
кждѣ въ небесата. „Господъ го далъ какво щс 
му правишъ“. Ролята на социалистич. пропа
ганда е разяснението на тѣзи причини. Ра
ботника, наистина, отначало вижда врагътъ 
въ лицето на частния си господарь, но съ по- 
расвание на съзнанието му той почва да про
глежда по далечь и да вижда, че не единъ, 
двама или трима господари сж причинители 
на злото на експлоатацията, отъ която той 
страда, но самата форма на обществото, самитѣ 
общественни наредби. Тогава борбата на р»' 
ботника е насочена противъ тѣзи наредби и 
тя вече е съзнателна и социалистическа. Та- 
къвъ е характера на социалистич. пропагаяд3, 
и социал. движение. Хората които влизатъ въ



Брой 86. СОЦИАЛИСТЪ Стр. 3.

него не сж хора на чувствата и грубитѣ 
инстинкти, а на убѣждёнията. Чувствата сж 
временни и променливи, а убѣждението е почти 
непоклатимо; за това и партии, за сгрупир■ 
ванието на които сждѣйствуватъ чувствата, 
както е руссофилската, рискуватъ да се раз
рушатъ въ по блиско или по далечно бжджще. 
Ето защо никакъ не е правъ г. К., когато 
обвинява социалиститѣ, че съзнателно култи- 
виратъ враждитѣ и озлоблението между ра 
ботния народъ. Ако ли пъкъ е имало нѣгдѣ 
нѣщо, писано въ нашитѣ социалистически 
органи, което да е ввело въ заблуждение господ. 
К., нека той го покаже открито за да се 
обяснимъ. Г. К. отрича почвата за „враждитѣ“, 
а отричанието на „почвата“ е равносилно съ 
отричапието на възможностьта за появяванието 
на тѣзи вражди и слѣд. неоснователно е всѣко 
страхувание.

Г-нъ К. въ критиката си на „День“ не 
е исказалъ нѣкой опредѣленъ възгледъ за 
социализма и соц. движение. Наистина той ги 
причислява въ родътъ на „благороднитѣ начи
нания“ (стр, 580, забѣлѣж.), но трѣба да за- 
бѣлѣжимъ, че и другитѣ буржуазни писатели 
виждатъ въ социализма идеално учение, обаче 
това не имъ бърка ни най-малко да го на- 
ричатъ утопия, която учи хората на мързелъ. 
Но г. К. не ще да е отъ тоя родъ! Такъвъ 
родъ хора не сж доброжелателни, а г. К. казва 
„ний не желаемъ да загинва нито едно благо
родно начинание, за това бихме прѣпоржчали 
па социалистич. водители“ и пр. (стр. 580, 
забѣл.). Съ тѣзи си съвѣти г. К. се явява 
предъ насъ за доброжелатенъ, като указва на 
нѣкой сжществующи споредъ него недостатъци 
въ нашата пропаганда. — Но пека видимъ, 
какво се пише на друго мѣсто въ сжщата 
книжка на „Мисъль“ въ расказа „двѣ про
шения“ отъ г. Д. К. Поновъ. ИГе направимъ 
слѣд. извлѣчения отъ расказа:

„Бжджіцето, далечното бжджще е на со
циализма. Това е безспорно“. . . „Но туй ни
какъ не прѣчи, щото днешнитѣ наши социа
листи да бждатъ карикатурни и смѣшни хора“... 
“^Причината*  на това—е-отежетвие на- -всчьна-) 
почва въ България за това учение“ (стр. 491). 
Българския социализмъ въ лицето па Бързовъ, 
редактора на Соц. Тржбачь стрѣлялъ противъ 
всички: противъ заможпитѣ, че иматъ много 
пари, а противъ бѣднитѣ, че не въстанатъ да 
отнематъ тѣзи пари и си ги раздѣлятъ“ (стр. 
492). Този социализмъ отнемалъ паритѣ на 
българскитѣ работници, този социализмъ на- 
миралъ благоприятна почва въ село Кръчма- 
рево „дѣто селенитѣ . . . бѣхж мързеливи“ и 
„всички киснехж цѣлъ день по кръчмитѣ“. 
(стр. 493). Съ една рѣчь тукъ се твърди, че 
българския социализмъ проповѣдва дѣление 
богатствата па заможнитѣ отъ днешното об
щество, че бълг. социалисти сж лѣнивци и 
пияници. При тѣзи редове насъ ни души стра
шенъ ядъ, който осѣща человъкъ, когато е 
наклеветенъ насправедливо; но ний нѣма да 
дадемъ воля на перото си, макаръ, че против
ници, които поставятъ борбата не на принци- 
пиална почва и за оржжие въ тая борба у по- 
трѣбяватъ изопачаванията и хулитѣ, заслуж- 
ватъ вай-беспощадно бичувапие.

Е, драги читатели, какъ ви се показва 
това доброжелателство на почтенния редакторъ 
на „Мисъль“, когато предъ васъ говори като 
приятель, а отдирѣ ви копае гробъ? Такъвъ 
човѣкъ е таенъ врагъ, по опасенъ отъ явния, 
чийто движения сж предъ очитѣ ви. Но ще 
кажатъ нѣкой, че г. К. не е авторъ на „двѣтѣ 
прошения“. Все едно, на първата корица на 
„Мисъль“ ний четемъ, че. г. К. е главенъ 
редакторъ. Пакъ може да пи се възрази, че 
тоя расказъ, вижда се, е помѣстенъ заради 
художесгвенитѣ си достоинства; обаче всѣки 
който го е прочелъ ще се съгласи, че, освѣііъ 
извѣстната тенденция, друго нищо, абсолютно 
нищо нѣма забѣлѣжително въ тоя расказъ. И 
ни сѣнка даже отъ нѣкаква художественность. 
— Ний завършваме за сега като напомняме 
на другаритѣ си, да различаватъ добрѣ кои 
сж искреннитѣ ни приятели и кои не.

Габрово. Aliens.
!) Курсива нашъ.
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Къмъ софийското работно наееление.
Работници,

На мнозина отъ васъ е вече извѣстію ужас
ната новина, която се пръсна изъ София въ не
дѣля на 27-ий Августъ!

Въ три часа подиръ обѣдъ единъ отъ васъ, 
единъ отъ вашитѣ добри другари, единъ 
енергиченъ защитникъ на вашитѣ права и инте
реси, работникътъ дърводѣлецъ Антонъ Томанъ е 
билъ хайдушки причаканъ и заграденъ на ули
цата отъ софийската полиция, грабнатъ и заве
денъ въ II ий участъкъ, гдѣто е билъ до нес- 
вѣсть истязаванъ оіъ звѣронодобни стражари!

Вмъкнатъ въ единъ отъ софийскитѣ инкви 
зиторски вертепи, той отъ единъ силенъ ударъ 
въ главата е бллъ сваленъ на земята. Преди да 
изгуби съзнание, той се е молилъ да го поща
дятъ. По ударитѣ се сипали отъ горѣ му и той 
вече не е виждалъ съ какво го биятъ и не е чу
валъ кръвно оскърбителнитѣ псувни на разбой- 
ницитѣ. Пращението на костнитѣ стави и ужа- 
снитѣ болки — само това е чувствувалъ той при 
изгубванието па съзнание.

И това звѣрство, извършено надъ вашия 
другарь отъ покровителствуванитѣ отъ г. Сто
илова въоръжени убийци, е станало защото дру- 
гарьтъ Томанъ е ималъ гражданската доблѣсть 
да протестира предъ стражарътъ № 94 за побо- 
итѣ нанасяни отъ полицията върху единъ софий
ски житель! „Ти ще протистирашъ противъ по- 
-лиция-таА.. Ето тебе протистирание рев алъ» про
тивъ него старший стражарь, първий който го 
е ударилъ.

Чувате ли софийски работници ? Вий не 
смѣете да протестирате противъ звѣрствата на 
софийската полиция! Вий не смѣете да бждете 
еждии на полицията, която храните съ своя потъ 
за да ви бие и третира като безгласни роби! 
Вий не смѣете да искате полицията да се по
дчинява па народната воля, защото ще бждете 
хайдушки уловени, замъкнати въ участъка и 
тамъ убивани отъ юмруцитѣ и ботушитѣ па стра- 
жаритѣ!

Работници!
Кой отъ васъ не се възмущава отъ дъното 

на душата си противъ полицейската шайка, ко
ято има дързостьта да туря ръка на вашата 
снага! Кой отъ васъ е готовъ да претърпи таково 
кръвно оскърбление! Нима за това вашитѣ двѣ 
ржцѣ хранятъ народнитѣ изѣдници, а да бждатъ 
превивани О’іъ единъ исподранъ приставъ? Пи
ма за това вашата снага не знае почивка' денѣ 
и нощѣ за дембелика на богаташитѣ, за да бл\- 
де прикършвана отъ ботушитѣ на единъ дивакъ 
комуто е дадено шашка да коли и бѣспува?

Не и хилядо пжти не!
Предъ вашата воля трѣба да нѣмѣятъ мръе- 

нитѣ уста на единъ развратникъ и убийца, ко
муто е дадена приставена власть! Предъ вашата 
мощь трѣбва да трепери необузданата полиция. Ва
шата дума трѣбва да се слуша тамъ, гдѣто се 
яде вашия трудъ и се пие вашата кръвь!

Но дпесъ вий сте слаби, защото вий стоите 
далечь единъ отъ други, вий не сте сдружени 
и за това васъ всѣки подритва и оскръблява, и 
какво повече остава за единъ стражаръ, който 
на всѣки часъ може да ви грабне и ви вземе 
здравието въ подземията на участъка.

Вий давате шашки и револвери па прис- 
тавитѣ и стражаритѣ, вий ги хранитѣ и обли
чате за да ви сѣкатъ и стрѣлятъ, да ви би
ятъ и истезаватъ.

Така ще бжде винаги, до гдѣто вий не сте 
сдружени !

Братя! Прегърнете се единъ другъ, дайте 
единъ другиму р жка и вашета сила тогава е 
несъкрушима!

По кафенетата, въ кжщи, на улицата, въ ра
ботилницата навреЯъ, навредъ протестирайте 
противъ звѣрството па полицията!

Нека мало и голѣмо чуе, че софийскитѣ 
работници като единъ човѣкъ се възмущаватъ 
отъ азиатщинитѣ на Стоиловската полиция!

Нека всѣки отъ васъ извика;

Да бљде проклѣта ржката, която е смазала 
месата на нашия другарь въ II участъкъ!

Долу онъзи изѣдническа клика, която съ 
властьта си необуздано бѣснѣе на народнитѣ 
плѣщи!

Да живѣе работническото братство и вза
имна защита!

Работници, защитете вашия животъ ва
шата честь, вашето достоинство отъ варвар- 
скитѣ посѣгателсва на полицията.

РАБОТНИЧЕСКИ ИНСПЕКТОРЪ.
— Работникътъ Бруно Галка, въ Варна, 

на 1 юлий т. г., въ присжтствието на директора 
на варненската окржжна желѣзарница, Илия Хри
стовъ, се условиль съ Желѣзъ Вълчевъ, чифлик- 
чия въ с. Балдъркьой, провадийско, да работи 
съ мѣсечна заплата 150 л. освѣнъ храната. 
Но цѣлъ мѣсецъ и 10 дена се изминали, 
и този сиромашки изѣдникъ не само чене хра
нилъ Бруно както трѣбва и както се обѣщалъ, 
не само че не му плащалъ редовно, но на му за
платилъ нито потъ пари. Следъ 40 дена лише
ния и гладъ, работникътъ побързалъ да го на- 
пустне, върналъ се въ Варна и го далъ подч> 
еждъ. Обаче и отъ еждътъ не се чува до сега 
нито ума нито дума . . .

Бруно, както е обикновенно у насъ, е оста- 
венъ на улицата безъ хлѣбъ и безъ никаква за
щита.

— „Честни търговци“. Мито Аврамовъ, 
свищовски търговецъ условя единъ слуга да му 
работи на мазата. Но при всичкото врѣме на 
слугуванието, той го каралъ да му носи вода въ 
кжщи, да прислужва па стопанката и да търпи 
всичкитѣ й грубости. При такова честно удър- 
жание на условията отъ господаря, слугата го на
пуща и си иска паритѣ. Но бай Аврамовъ освѣнъ, 
че не му далъ дължимитѣ 49 л., ами му направилъ 
такава смѣтка, каквато само „честнитѣ“ търговци 
обичатъ да праватъ: Какви пари искашъ? ти си 
надв.зелъ 5—6 лова“. Слугата си из лѣзъ лъ и ра
ботата останала до еждъ.

Експлоатацията на дѣцата въ Карнобатъ.
Христаки Богдановъ, притежатель на една, 

кермидчийница въ Карнобатъ, вмѣсто да наема 
възрастни работници да му работятъ въ кере- 
медчийницата, презъ м. Юний и Августъ наема 
малки дѣц'а,'ученици'отъ основното и класното 
училища за една ничтожна заплата. Условията 
въ който сљ поставени тѣзи ученици — работ
ници, сж едни отъ най лошитѣ. Сутринь оти- 
ватъ въ 6 часа и работятъ непрестанно, осо
бено пъкъ когато е малко облачно, притежате- 
льтъ толкова ги пресилва, щ іто на другия день 
отъ слабость, не можли да отиватъ на работа. 
Презъ деньтъ нѣматъ никаква почивка, освѣнъ 
въ врѣме па обѣдъ; тѣ обѣдватъ въ 2 или 3 
часа подиръ пладнѣ. Вечерь налущатъ работата 
въ 8 или въ 81/2 часа. Така щото тѣ на день 
работятъ но 13—14—14Ѵг часа, безъ да се 
гледа на извънредното усилие въ облачно врѣме, 
когато тѣ работятъ и до 9 часа вечерьта.

Работата е много тѣжка и едвамъ поно
сима за тия дѣца. Ония отъ тѣхъ, които носятъ 
калъпи, взиматъ на веднажъ по 3 калъпа; тѣ 
сљ. принудени на день да направятъ 700—800 
връщания до мѣстото на сушението, като пре- 
насятъ презъ деньтъ до 2100—2400 тухли. И 
за този тежъкъ трудъ експлоататорътъ имъ дава 
само по 1 л. на день. Той се обвързва и да ги 
храни, но ето каква е била храната на тия малки 
грѣшпици; за 30 пари хлѣбъ и 10 пари маслини 
презъ цѣлия день. По 1 левъ получаватъ въз
растните огъ 14—16 години, ana по малкитѣ отъ 
8—11 год., които събиратъ, превръщатъ и пр. 
тухлитѣ се заплаща само по 40 ст. на день съ 
същата богата храна. Така се истезаватъ въ 
тухларницата ежедневно по 20 души работници 
дѣца, които по нѣкога се наброяватъ до 40.

Но и за тѣзи малки заплати се свиди на 
експлоататорътъ. Кога може и какъ може, той 
отяда по нѣщо отъ залъга па работническитѣ 
дѣца. Ако нѣкой работникъ-ученикъ не посмѣе 
да си поиска паритѣ, той нито се сѣща да му 
ги върне самъ; когато нѣкое дѣте изнемощѣе, 
неможе да доискара и си отива, не му се за
плаща нищо; когато следъ обѣдъ нѣкога завали 
дъждъ и се започва усилена работа, то за ра
ботното врѣме преди обѣдъ не имъ се заплаща; 
въ разни други случаи имъ се отбива по 10—20 
ст. отъ заплатата. Нѣщо повече: господарътъ 
въ врѣме на едение дава на тѣзи работници, 
да си „поиспиватъ“ 2—3 чашки ракия; въ тъзи 
си крѣхка възрасть тѣ веднага се опойватъ, 
и тогава, горко имъ! тѣхъ ги псуватъ и нри- 
иуждаватъ по усилію да работятъ, а при недо- 
глеждание отъ господарътъ, опоенитѣ дѣца за- 
хващатъ и по между си да се каратъ и псуватъ. 
Чрезъ ракията господарьтъ ги мжчи повече на 
работа и ги развратява.
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Печерь, когато работата се свърши, дѣцата 
си отиватъ крайно изнурени, убити тѣломъ и 
духомъ, и едвамъ достигать до въ кмщи. Но 
господарьтъ за да прикрие и тука своята без
человѣчна експлоатация надъ толкова крѣхки 
сили, кара дѣцата па отива ние да пѣятъ за да 
нажатъ хората, че не см уморени.

Ето ви единъ живъ примѣръ на капита
листическата експлоатация надъ дѣцата.

Така капиталиститѣ, за да намалятъ ра
ботническата плата, каратъ дѣцата да конкури- 
ратъ съ братята, бащитѣ и роднинитѣ си; тѣ 
истръгватъ дѣтето отъ семейството и го хвърлятъ 
въ своитѣ ммчилища — работилницитѣ. Когато 
дѣтето трѣбва да расте, да крѣпне, да се обра
зува и въепитава, господарьтъ ги подлага на 
единъ непосиленъ трудъ, който безъ време 
подяда тѣхнитѣ крѣхки сили и ги прави недъгъви.

Капиталиститѣ се ползуватъ отъ сирома
шията на карнобатскитѣ занаятчии и стари ра
ботници, които като немогатъ да прехранватъ 
кмщата си само съ своитѣ малки кярове и за
плати, см принудени и дѣцата си да пращатъ 
въ работилницитѣ. Капиталистътъ нѣма ни 
срамъ ни грѣхъ, той смучи кръвьта на бащата, 
на майката, па братътъ и на дѣтето. Той предъ 
нищо се не спира, той нѣма милость; той има 
само едно: ненаситна жажда да прибира това, 
което работницитѣ изработватъ.

Ний привѣждаме и цифритѣ, които по- 
казватъ по колко гласа см получили различ- 
нитѣ партии при законодателнитѣ избори.

При законодателни избори на 12 Юний
1888 год.

Въ гр. Брюксель

Анверсъ:

: социалистлтѣ 
радикалитѣ 
Доктрпнеритѣ 
клерикалитѣ 
социалистйтѣ 
либералитѣ 
клерикалитѣ

получили 900 гласа.
3500 я 
(>800 ,
8200

111 „
6100 „
6600 я

Презъ законодателнитѣ избори на 14 Ок-
томврий, 1894 г. белгийскитѣ социалисти см 

въ 20 избирателниполучили 345000 гласа 
околии; тѣ иматъ сега 
сенатори.

В-ь гр. Бркжсель: социалистлтѣ 
„ я „ либералитѣ

„ „ „ клерикалитѣ
„ „ Анверсь: социалистлтѣ
„ „ „ либералитѣ
„ „ „ клерикалитѣ

2 9 депутати

получили 1Ш)<) гласа 
61000 „

; 93000 п
я 4«000 „
я 42000 я

61000 „

и 2

Както вижда читателя, белгийскитѣ со-

__ пие не признаваме никакви други различия 
освѣнъ класовитѣ различия. Но пай много 
направихме ние въ моралію отношение: вие 
научихме народа да чеге, да мисли и разсми:- 
дава: ние го научихме да съзнава своитѣ 
права и да испълшіва своитѣ задължения. 
Белгийската работническа партия днесъ е 
готова повече отъ всѣкога да върви напрѣдъ 
за реализиранието на своята крайпа цѣль«

Пие се присъединяваме къмъ радостьта 
на белгийскитѣ пи другари. И пие българ
скитѣ социалдемократи като вземаме примѣръ 
отъ тѣхъ, ще научимъ българския пролетарий 
да чете книгата па буржуазната експлоатация; 
ще го научиме да мисли, да разсъждава и да 
съзнае своитѣ права. Тогава и ние ще взе- 
меме участие въ осхществяванието крайната 
цѣль на социализма:

Братството на народитѣ! ц
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БЕЛГИЙСКАТА РАБОТНИЧЕСКА ПАРТИЯ

Белгийската работническа партия праздну- 
ва десетгодишпината отъ своето основание. 
Първия папионаленъ Конгрессъ на партията се 
държа въ Анверсъ на 15 и 16 Августъ 1885. 
Отъ тогава см се изминжли токмо 10 години 
и какъвъ прогрессъ! Нищо неможе да попрѣчи 
на мощната социалистическа вълна!

Никоя работническа партия въ Европа не 
е направила такъвъ гигантски прогрессъ въ 
едно тъй кьсо време.

Ако българския буржуа учи историята па 
западноевропейската буржуазия, то българскитѣ 
пролетарии учи историята на западноевропейския 
пролетариять. Българската буржуазия има да 
учи: какъ западната буржуазия се е развивала: 
какъ е достигнала до висшата точка на своето 
развитие; какъ сега вече отслабва, отстъпва и 
ще бяде побњдена', българския пролетариятъ

циалисти чрезъ своята пропаганда, чрезъ мани- 
фестациитѣ, чрезъ печата см въспитали белгий
ския пролетариатъ и см го наредили подъ 
чьрвеното знаме. Ако приемемъ свикванието 
на Парижския интернационаленъ работнически 
конгресъ за втзобновлепие на интернационала, 
то славата за това възобновление принадлѣжи 
на белгийския пролетариатъ.

„Възобновлението на чьрвения интерна- 
ционалъ е повечето дѣло на бѣлгийската ра
ботническа партия, защото духътъ на нашата 
партия е смщия какъвто и на нѣмската, 
француската, английската работнически партии

МАЛКА КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Габрово. Ц. Въ отговоръ на вашето писмо отъ. 
22 м. м. ний неможемъ освѣнъ да ви испратимъ най 
сърдечнитѣ си насърдченпя и благопожелания. Соци

алистическата идея естественно групира подъ своето 
знаме и всичкитѣ благородни и честни натури, които 
см се прѣдали на служение на поробеното человѣче
ство. Знамето на работническата партия съсрѣдоточва 
въ себе си погледитѣ на всичкитѣ приятели на проле- 

тарията, защото само това знаме предвожда великата 
международна работническа армия, която въпрѣки 
всичкитѣ искуствени пречки на буржуазията и реак
цията наближава къмъ обѣтованата земя па угнете- 
нитѣ и онеправданитѣ. Бмдете щастливи въ начер

тания си пать!

по

НОВЪ УЧЕБНИКЪПО ВСЕОБЩАТА ИСТОРИЯ
Излѣзе отъ початъ извѣстпиягъ учебникъ 

всеобщата История отъ !>’. Я. Шулгина
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има да учи: 
се е развивалъ 
съзнание: какъ
е ставалъ вече 
побгъди. —

какъ западния пролетариятъ 
и е дошълъ до своею классово 
се е организиралъ; какъ сега 
много силенъ, настъпва и ще

(професоръ по историята въ Киевския униве
рситетъ), прѣдназначенъ за учебникъ въ гор- 
нитѣ классово па ммжскитѣ и дѣвически 
гимназии — и педагогически училища — който 
е удобрѣнъ отъ Министерството на Народ. 
Просвѣщение въ Руссия, брои вече по нѣко- 
лко издания на русски и се ползува съ широка 
популярность между прѣподавателитѣ на Всеоб. 
История.

Прѣв. отъ 6-то издание Цѣна
на Старата История

3-50
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МѣСЕЧЕНЪ ЛИТЕРАТУРЕНЪ СБОРНИКЪ 

ОТЪ

РОМАНИ, ПОВЂСТИ И РАСКАЗИ 
Продължава и втора година

ИЗЛѢЗЛИ СЖ, ДВѢ книжки

Абонаментътъ бива за цѣла година 10 лева,
Г ѴЛТТТЛ т-г.л.> .4.-»,......................... ... - г*отъ които 5 лева при ' запйсв;і ilисто іі а л с.іедь 

получванието на V кн.

ЗА СТУДЕНТИ, ЮНКЕРИ И УЧЕНИЦИ 8 Л.

въ
Всичко що се отнася до сборника испраща се 
г. София до Анна В. Сакжзова.

Редовното излизание е гарантирано.

Ето на кратко историята на белгийското 
работническо движение, която заимствуваме 
отъ централния органъ на партията Peuple.

Първия конгрессъ на партията е държанъ 
както спомѣнахме, на 15 и 16 Августъ; вто
рия— въ Гандъ, слѣдующата година, на 25 
и 26 Августъ. На тоя конгрессъ бѣ рѣшено 
да се организира на 13 Юний въ Брюкселъ 
една манифестация въ полза на всеобщото 
избирателно право. Смщо бѣ разгледано и 
оцѣнено значението на въпроса върху между
народното законодагггелство на труда. По
неже манифестацията на 13 Юний биде за- 
претена, то третия конгрессъ на партията, 
държанъ въ Брюксель подъ прѣдседателството 
на Анселя, мѣжду другитѣ рѣшения, взе и 
слѣдующитѣ: 1. Да се основатъ Народни До
мове (здания, принадлѣжащи на партията); 3. 
Да се организира една общенародна манифе
стация; 4. Да се приготви Общата Стачка.

Манифестътъ отъ 4-й Юлий адрессиранъ 
къмъ белгийскитѣ работници гласеше: „Но 
ако нашата манифестация бмде забранена още 
единъ пмть, ако ние бмдемъ турени вънъ

Ч. II. Курсъ на Срѣдневѣковната История. 
Прѣв. отъ 8-то издание. (Прѣвода на тая часть 
има вече второ значително допълнено и прѣ- 
работено издание, като е допълнено и съ ис
торията на Руссия) Ц. лев. 3 —

Ч. III. Курсъ на Новата История. 
Прѣв. отъ 6-то издание. (Съ допълнение па 
Славянската История) Цѣна.......................4 лева

Пормчкитѣ ставатъ въ книжарницата на 
Г. И. Пенковъ & С-ие Казанлъкъ

Отстмпъ 25 % въ брой. Нощ. разноски
безплатно. 1-1

НА А
РАБОтническАТА Соц.-ДЕмократическА Партия

Започва отъ края на Септемврий четвърта го- I 
дишнина. (Книжки X, XI и XII отъ Ш-та год. Т 
излизатъ на 15-й Септемврий). $>

Абонаментътъ презъ ІѴ-та година остава емщгііі 
Годишенъ 10 л., полугод. 5 л.

За 10 абонати вкупомъ абонамента е 9 л, 
за 20 абонати — 8 л.

4©

I г>Рі аптекарски ученикъ съ най*  
Uа ѵіі малк0 една годишна практика. 

Условия 60 лева мѣсечна заплата.

Адресъ: Викторъ Терзиянъ
1—3 Аптекарь, Ямболъ.

Излѣзоха отъ печать: 
і.

ОСМО ИЗДАНИЕ

АРИТМЕТИКА,
и.

ПЪРВО ИЗДАНИЕ

за I, II и III кл. на гимназиитѣ и горний
курсъ на основнитѣ училища, съставилъ К. 
Т. Кльрджиевъ, учитель при педагогическото
училище въ гр. Шуменъ. з-б

отъ закона още единъ пмть, тогава 
«ледъ като се организираме още по 
ще достигнемъ нашитѣ искания по 
одинъ пмть: всеобщата стачка^

Белгийската работнич. партия е

ний, 
добрѣ, 
други

имала
до днесъ 11 редовни годишни конгресен и 
10 извънредни.
На конгр. вь Гандъ
„ „ „ Домпреми
я „ я Лиеж-ь

държанъ прѣзт, 1886 г. бидоха uj

„ Жолиионгь 
„ Лувенъ 
„ Вервие
„ Намуръ
„ Гандъ

Бркжсель 
я Квареньонь 
„ Анверсъ

1887 „ 
1888 , 
1889 „ 
1890 „ 
1891 „ 
1892 , 
1893 „ 
1893 „ 
1894 „ 
1895 „

ірѣдст. 76 груп.

95 
104 
154 
128 
152
261 
256 
200 
360

I кн. отъ ІѴ-та г. ще излѣзе въ края па Септемврий /—— ' I
Испраща се само въ предплата

ИЗВѢСТИЕ.
Следъ нѣколко дни излѣзва отъ печать 

учебникъ по Всеобщата История (старата) за 
IV классъ на гимназиитѣ и общипскитѣ учи' 
лища. ІЦе се намѣрва за проданъ у съста
вителя Р. М. Каролевъ въ София. 2-3

Какво извършиха ЧЕРВЕНЪ

ПРОДАВА GE „Жената и социализ-
МЪТЪ“ отъ -А-вг- Бебелъ,

съ намалена цѣна, 2.50
Интересующитѣ да 

тинница „ Александрия “, 
часътъ и сл. обѣдъ отъ

ст. Намѣсто 3 лева.
се отнасятъ до гос-
по обѣдъ отъ 12—1 
6—7 ч.

Отговоренъ-Редакторъ А. Ив. Гюзелев ъ.
1-1
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